Module d’apprentissage C2 (I.E.N. SAINT-MAX stage fév. 2011 – Valérie PANTIN)

FIGURES PLANES ET SOLIDES

Question : faut-il travailler sur les figures planes avant de travailler sur les solides ou l’inverse ? Les deux sont possibles.

Ici, ayant déjà travaillé sur les figures planes au 1er trimestre, je commence par deux séances de rappel puis enchaîne sur les solides.
Page 2-3 : les figures planes / séance 1 : kim toucher ; commande robot

1h
Page 3 :    les figures planes / séance 2 : éval





20m
Page 4 :    les solides / séance 1 : tri de solides
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Page 5 :     les solides / séance 2 : éval initiale
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Page 6 :     les solides / séance 3 : les contours et  ‘trous’
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Page 7 :     les solides / séance 4 : éval progressive en phase collective

30m
Page 8 :     les solides / séance 5 : jeu du portait de solide



30m
Page 9 :     les solides / séance 6 : éval finale + prolongement en arts visuels
40m
	FIGURES PLANES / 2 séances


	Objectifs :

· Reconnaître, nommer et décrire les figures planes.

· Mobiliser des connaissances déjà acquises

· Réinvestir un vocabulaire de base : carré, rectangle, triangle, cercle

· Mettre en évidence qq propriétés caractéristiques

· Evaluer les acquis des élèves




	SEANCE 1                                                                                     Remarques et        réajustements

	Objectifs :

· Reconnaître, nommer et décrire les figures planes.

· Mobiliser des connaissances déjà acquises

· Réinvestir un vocabulaire de base : carré, rectangle, triangle, cercle

· Mettre en évidence qq propriétés caractéristiques


	

	Durée : 1h


	

	Matériel :

· figures planes (matériel plastique) 

· sacs opaques

· cahier d’essais

· formes évidées pour  tracer


	

	Déroulement de la séance : 

Situation 1 : Rappel sur les figures planes avec un kim toucher


Les élèves sont par groupe de 2


Chaque groupe a un sac

Consigne : 


Reconnaître au toucher un objet qui est dans le sac, le nommer, le sortir, le 2e élève valide ou non la réponse. 

Echange des rôles. Jouer 5 fois. Compter les points = évaluation progressive

Si litige, maître = arbitre.

Situation 2 :


Phase collective de remise en commun des propriétés de figures planes

Situation 3 :


Travail sur le cahier d’essais.


@ Avec un graphoforme, faire dessiner un robot 

@ Elaborer la « commande » de pièces pour réaliser le robot avec des pièces plastiques : lister le besoin

@ Avec sa commande, venir chercher les pièces nécessaires au « magasin »


@ Vérifier sa commande 

- soit en superposant les figures sur le schéma

- soit en reproduisant le robot à côté 

@ Réajuster la commande si besoin


	

	Prolongement / autonomie

Arts visuels : découvrir les œuvres de Mondrian ; faire à la manière de

Maths : jouer avec le tangram


	


	FIGURES PLANES / 2 séances
SEANCE 2                                                                                     Remarques et        réajustements

	Objectifs :

· Evaluer les acquis des enfants : éval terminale

	

	Durée : 20 min


	

	Matériel :

· 1 feuille avec le dessin d’un robot et la banque de matériel 


	

	Déroulement de la séance : 

Situation : travail sur feuille


Les élèves doivent passer la commande pour la fabrique d’un robot

Aide aux enfants en difficulté : venir vérifier sa commande avec le matériel


	


SOLIDES /   6 séances
	Objectifs :

· Reconnaître, nommer et décrire des solides
· Acquérir un nouveau vocabulaire : solide, cube, pavé, pyramide
· Vocabulaire utilisé non évalué : sommet, face, arête
· Découvrir  et vérifier la constitution des solides

· Passer du concret à l’abstrait 



	

	SEANCE 1                                                                                  Remarques et        réajustements

	Objectifs :
· trier des solides en fonction de leurs propriétés
· expliciter son tri en utilisant un vocabulaire adéquat

	Distinction ou non des pavés à 4 rectangles + 2 carrés ou à 6 rectangles ?

Réponses obtenues :
- tri par grosseur
- tri par utilisation des boites (boites alimentaires, boités à chaussures…)

- tri par matière

- tri par formes


	Durée : 30 min

	

	Matériel :

· Boites diverses  (demander aux élèves d’en apporter)
	

	Déroulement de la séance : 

Une banque de boites est à disposition.

Travail par groupe de 3 

Situation 1 : 
Les élèves trient les boites selon un critère qu’ils déterminent eux-mêmes

Situation 2 :

Mise en commun

chaque groupe explique son tri.


Situation 3 :

Demander aux élèves de trier par formes (sans plus de précision

Situation 4 :
Mise en commun

chaque groupe explique son tri.

Mise en évidence de la formation des solides.


	


SOLIDES /   6 séances
	SEANCE 2                                                                                   Remarques et        réajustements

	Objectifs :

· Emettre des hypothèses sur la constitution des solides


	

	Durée : 30 min


	

	Matériel :

· Solides

· Figures planes correspondantes sur papier renforcé (nombre supérieur au besoin ; pièces de taille diverses)
	

	Déroulement de la séance :  

Travail collectif

Situation : 

La maîtresse affiche au tableau 1 à 1 des solides 
Les élèves viennent afficher les figures planes qu’ils supposent appartenir au solide montré

Relever au passage les connaissances des enfants (éval initiale)

Garder la trace de ce travail pour une comparaison avec l’évaluation terminale


	


SOLIDES /   6 séances
	SEANCE 3                                                                                    Remarques et        réajustements

	Objectifs :

· Découvrir  et vérifier la constitution des solides

· S’approprier le contour des figures planes

· L’exprimer avec le vocabulaire adéquat

· Comprendre qu’un même solide peut être constitué de faces différentes ou identiques (cube)


	

	Durée : 1h


	

	Matériel :

· Divers solides : pavé, cube, cylindre, pyramide, demi-cercle, prisme triangulaire

· Pâte à modeler

· Appareil photo


	

	Déroulement de la séance : 

Situation 1 : 

Les élèves ont chacun un solide +/- simple en fonction de l’évaluation progressive effectuée

Consigne : tracer les contours de différentes faces

Situation 2 :

Classe divisée en 6 ateliers : 

A1 : tangram 

A2 : reproduction de dessins avec jeu de pièces magnétiques  (Piky)
A3 : dessin à la manière de Mondrian 

A4 : TICE : exercices fabriqués sur JCLIC 
A5 : jeu Architek (jeu de manipulation de solides en plastique avec formes à reproduire)

 A6 : les ‘trous’. Atelier de la maitresse 

A 6 : Les solides sont installés sur la table à l’arrière avec de la pâte à modeler

Par groupe, les élèves viendront ’trouer’ la pâte avec les côtés d’un solide.

Photographier les trous et solide correspondant

Tourner sur les ateliers 


	


SOLIDES /   6 séances
	SEANCE 4                                                                                    Remarques et        réajustements

	Objectifs :

· Passer du concret à l’abstrait 

· Associer à chaque solide ses faces

· Réinvestir le vocabulaire

· Evaluation progressive


	

	Durée : 30min

	

	Matériel :

· Solides

· Figures planes correspondantes sur papier renforcé (nombre supérieur au besoin ; pièces de taille diverses)

· Photos de la séance précédente


	

	Déroulement de la séance : 

Situation 1 : rappel oral du travail de la séance précédente 

Situation 2 : 

Travail collectif

donner un solide, faire trouver les faces qui lui correspondent

Vérification du travail avec les photos prises lors de la séance précédentes

La maîtresse relève au passage les acquis des élèves (éval progressive)

	

	Prolongement 
Découverte du monde / espace : de la maquette au plan de la classe.


	


SOLIDES /   6 séances
	SEANCE 5                                                                                   Remarques et        réajustements

	Objectifs :

· Réinvestissement des acquis

· Abstraction : du solide touché au solide dessiné

	

	Durée : 30 min


	

	Matériel :

· Solides

· Cahier d’essais


	

	Déroulement de la séance : 

Jeu du portrait ; par groupe de 2x2

Situation 1 : 

Les élèves travaillent par 2 : ils choisissent un solide, préparent la description puis le décrivent à un groupe de 2 autres élèves qui doivent retrouver le solide décrit.

Différenciation : le travail de description peut être élaboré par écrit pour les élèves sans difficulté, par oral pour les élèves en difficulté.

Situation 2 :

Travail individuel

· Solide dessiné en perspective au tableau: quel est son nom ?

· Solide décrit (lecture magistrale) à  relier avec le bon solide dessiné


	

	Prolongement :

Découvrir le patron d’un solide par visualisation : utiliser le logiciel « poly 32 »
	


SOLIDES /   6 séances
	SEANCE 6                                                                                   Remarques et        réajustements

	Objectifs :

· Evaluer les acquis  en différenciant: savoir décrire et nommer un solide

	

	Durée : 40 min

	

	Matériel :

· Solides
· Figures planes correspondantes sur papier renforcé (nombre supérieur au besoin ; pièces de taille diverses)

· 1 sac opaque


	

	Déroulement de la séance : 

Eval. individuelle orale // travail en autonomie
Pour tous :

Situation 1 : kim toucher : un solide est dans un sac opaque

Touche-le, décris-le, nomme-le
Pour les élèves avec de bons acquis :

Situation 2 : retrouve le solide pour lequel je te montre les figures planes
Pour les élèves en difficulté

Situation 3 : je te décris un solide étape par étape, choisis le solide décrit parmi ceux à ta disposition
Dans le même temps, la classe continue du travail en autonomie : 
A1 : tangram
A2 : reproduction de dessins avec jeu de pièces magnétiques  (Piky)
A3 : dessin à la manière de Mondrian 

A4 : TICE : exercices fabriqués sur JCLIC 

A5 : jeu Architek (cf séance3)

	

	Prolongement : 
Arts visuels : construction d’un objet en volume
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